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Όνομα:  Επίθετο: 

Ημερομηνία: 3-2-2023 Πρωί:  Απόγευμα: x 

Θεματική ενότητα: Αρχές Οικονομίας & Χρηματοοικονομικά Μαθηματικά (Αα) 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 
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Θέμα  1ο 

(α) Στο παρακάτω Σχήμα σας δίνεται ένα βαθμονομημένο διωνυμικό δένδρο (calibrated 

binomial  tree) ετήσιων επιτοκίων (ετησίως ανατοκιζόμενα, με ετήσιο χρονικό βήμα) που 

αποτιμά σωστά τα ομόλογα της εταιρείας ΑΒΓ τη δεδομένη χρονική στιγμή. Η πιθανότητα 

ανοδικής κίνησης είναι 50%. Έστω ένα τετραετές ομόλογο, ονομαστικής αξίας 100 €, με 

ποσοστό τοκομεριδίου 7%, το οποίο μπορεί να επιστραφεί από τον αγοραστή/επενδυτή 

(puttable bond) σε τιμή 107, 104 και 102 στο τέλος των ετών 1, 2 και 3 αντίστοιχα. 

Ζητείται: Να αποτιμήσετε το τετραετές puttable ομόλογο σήμερα.  

(5 μονάδες) 

 

(β) Στα πλαίσια μία συμφωνίας ανταλλαγής απαιτήσεων (swap), ένας χρηματοπιστωτικός 

οργανισμός εισπράττει χρηματοροές σε αυστραλιανό δολάριο (με επιτόκιο 3%) και πληρώνει 

χρηματοροές σε βρετανική στερλίνα (με επιτόκιο 4%) ετησίως. Οι ονομαστικές αξίες είναι 5 

εκατομμύρια αυστραλιανά δολάρια και 2,5 εκατομμύρια στερλίνες. Έστω πως τα ετήσια 

επιτόκια (με συνεχή ανατοκισμό) για δάνεια σε αυστραλιανά δολάρια και βρετανικές στερλίνες 

είναι 6% και 5% αντίστοιχα, για όλες τις χρονικές διάρκειες/χρονικούς ορίζοντες. Αν η 

τρέχουσα ισοτιμία των δύο νομισμάτων είναι 0,53 βρετανικές στερλίνες = 1 αυστραλιανό 

δολάριο, ποια η αξία του swap  αν απομένουν 5 έτη μέχρι τη λήξη του; Σας δίνεται η 

πληροφορία πως στα πλαίσια του swap  τα ονομαστικά ποσά θα ανταλλαχθούν μόνο στη λήξη 

της συμφωνίας (όχι στην αρχή).  

(5 μονάδες)  
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Θέμα 2ο 

(α) Ο K. διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο αξίας $50 εκατομμυρίων που απαρτίζεται από 

μετοχές εισηγμένες στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης. Ο συντελεστής βήτα του 

χαρτοφυλακίου σε σχέση με το δείκτη S&P500 του χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης είναι 

β=1,8 και έστω πως ο δείκτης S&P500 σήμερα είναι στις 1000 μονάδες. Το ετήσιο, συνεχώς 

ανατοκιζόμενο, επιτόκιο άνευ ρίσκου είναι r=10% και η ετήσια, συνεχώς ανατοκιζόμενη, 

μερισματική απόδοση του δείκτη S&P500 είναι δ=4%.Ο K. ανησυχεί πως η αξία του 

χαρτοφυλακίου του θα υποχωρήσει το επόμενο πεντάμηνο και σκοπεύει να αντισταθμίσει τον 

κίνδυνο αυτό χρησιμοποιώντας συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (Σ.Μ.Ε.) του δείκτη 

S&P500, 6μηνης διάρκειας. Αν ο πολλαπλασιαστής κάθε Σ.Μ.Ε. είναι $250, ζητείται 

 

(i) Τι θέση (αγοράς ή πώλησης) και σε πόσα Σ.Μ.Ε. πρέπει να πάρει ο Κ. για να αντισταθμίσει 

τη θέση του; 

(3 μονάδες) 

(ii) Μετά την αντιστάθμιση στην οποία προχωρήσατε  στο (i), ποια η συνολική αξία της θέσης 

του Κ. (χαρτοφυλάκιο μετοχών και θέση στα Σ.Μ.Ε.) αν μετά από 5 μήνες ο δείκτης S&P500 

είναι στις 825 μονάδες; 

(4 μονάδες) 

(β) Υποθέστε πως ένας χρηματοπιστωτικός οργανισμός πληρώνει σταθερό ετήσιο επιτόκιο 4% 

(με εξαμηνιαίο ανατοκισμό) και εισπράττει το επιτόκιο LIBOR εξαμήνου (six-month LIBOR, 

με εξαμηνιαίο ανατοκισμό)στα πλαίσια μία συμφωνίας ανταλλαγής απαιτήσεων (swap) 

ονομαστικού κεφαλαίου $20 εκατομμυρίων. Η συμφωνία έχει ακόμα 24 μήνες μέχρι τη λήξη 

της και οι επόμενες προγραμματισμένες ανταλλαγές πληρωμών είναι σε 3, 9, 15 και 24 μήνες 

από σήμερα. Τα επιτόκια LIBOR (με συνεχή ανατοκισμό) για 3, 9, 15 και 24 μήνες είναι 4.5%, 

5.5%, 6.1% και 6.5% αντίστοιχα. Το επιτόκιο LIBOR εξαμήνου όταν έγινε η τελευταία 

ανταλλαγή απαιτήσεων ήταν 4.7% (με εξαμηνιαίο ανατοκισμό). Ποια είναι σήμερα η αξία της 

συμφωνίας ανταλλαγής (swap) για τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό;                                                                  

(3 μονάδες) 
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Θέμα 3ο 

α) Δάνειο ύψους 20.000 αποπληρώνεται με ετήσιες ληξιπρόθεσμες δόσεις σε 25 έτη. Η πρώτη 

δόση είναι Χ και κάθε επόμενη αυξάνεται κατά 50. Δίνεται ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 

8%. Υπολογίστε το Χ                                                                                   

(1 μονάδα) 

β) Σε συνέχεια του ερωτήματος (α) υπολογίστε το υπολειπόμενο κεφάλαιο μετά την πληρωμή 

της 3ης δόσης . Επίσης υπολογίστε τον συνολικό τόκο του δανείου 

(3 μονάδες) 

γ) Δάνειο ύψους L αποπληρώνεται με ετήσιες ληξιπρόθεσμες δόσεις σε 20 έτη. Η 1η δόση είναι 

5.000 και κάθε επόμενη μειώνεται κατά 200. Υπολογίστε το Lκαθώς και το ποσό του 

κεφαλαίου που εμπεριέχεται στην 12η δόση. Δίνεται ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4%.      

(3 μονάδες) 

δ) Δάνειο ύψους 500.000 αποπληρώνεται με ετήσιες ληξιπρόθεσμες δόσεις σε 10 έτη με ετήσιο 

αποτελεσματικό επιτόκιο 9%. Μετά την πληρωμή της 7ης δόσης γίνεται αναπροσαρμογή του 

δανείου για το υπολειπόμενο ποσό. Πιο συγκεκριμένα το υπολειπόμενο ποσό θα αποπληρωθεί 

σε 4 έτη με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 12% και δόσεις που θα καταβάλλονται στο τέλος 

κάθε 3μήνου. Να υπολογίσετε το ποσό της νέας δόσης του δανείου καθώς και το ποσό του 

τόκου που εμπεριέχεται στην πληρωμή της 2ης δόσης. 

(3 μονάδες)   
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Θέμα 4ο 

α) Δίνεται ομόλογο με F = 1.000 καταβάλλει ετήσια κουπόνια με r = 8%.Δίνεται (𝐵𝑉)3= 

1.099,84 και (𝐵𝑉)5= 1.082,27. Υπολογίστε την τιμή αγοράς του ομολόγου αυτού. 

(2 μονάδες) 

β) Δίνεται ομόλογο με F=C = 1.200 διάρκειας 56 ετών και καταβάλλει ετήσια κουπόνια με 𝑟= 

2 𝑖 και ο συνολικός καθαρός τόκος για όλη την διάρκεια του ομολόγου είναι 831,36. Το 

ομόλογο 6 μήνες μετά την καταβολή του 7ου κουπονιού  πωλείται με την ίδια απόδοση. Εάν η 

αρχική τιμή αγοράς του ομολόγου είναι 1.712,64βρείτε το (𝐵𝑉) του ομολόγου την στιγμή της 

πώλησής του κάνοντας χρήση της θεωρητικής μεθόδου. 

(2,5 μονάδες) 

γ) Ομόλογο με F=C = 1.000 διάρκειας n ετών έχει τιμή αγοράς 1.407,71 καταβάλλοντας 

εξαμηνιαία κουπόνια με 𝑟(2)= 14% και απόδοση 𝑖(2). Όταν το 𝑟(2)του παραπάνω ομολόγου 

γίνει 12% τότε η τιμή αγοράς γίνεται ίση με 1.271,81(με την ίδια απόδοση). 

Να βρείτε την τιμή αγοράς του παραπάνω ομολόγου με απόδοση (𝑖(2)-0,01)και 𝑟(2) = 14%.                                 

(3 μονάδες) 

δ) Ομόλογο με F=C = 1.000 διάρκειας n ετών έχει τιμή αγοράς Pκαι καταβάλλει εξαμηνιαία 

κουπόνια με 𝑟(2)= 12% και απόδοση 𝑖(2)=10%. Εάν το παραπάνω ομόλογο διπλασιάσει την 

διάρκειά του διατηρώντας ίδια όλα υπόλοιπα χαρακτηριστικά του (F,C, 𝑟(2),𝑖(2)) τότε η τιμή 

αγοράς θα γίνει𝑃′, 50 μονάδες παραπάνω από την P. Υπολογίστε την P. 

(2,5 Μονάδες) 
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Θέμα 5ο 

α) Ο παρακάτω πίνακας παρέχει πληροφορίες για ένα επενδυτικό λογαριασμό.  

 

Έτος 2019 2020 2021 2022 

Κεφάλαιο στις 30/6 - 12.700 13.000 14.100 

Ποσό εισφοράς 1/7 - 2.600 - 1.800 

Ποσό ανάληψης 1/7 - - 3.700 - 

Κεφάλαιο στις 31/12 12.000 13.500 12.900 17.200 

 

Υπολογίστε την ετήσια απόδοση του παραπάνω λογαριασμού από 31/12/2019 έως 31/12/2022 

με την time – weighted method. 

(2,5 Μονάδες)                                                                        

β) Η αντίστοιχη ετήσια απόδοση του παραπάνω λογαριασμού από 31/12/2019 έως 31/12/2022 

με την dollar – weighted method  είναι μεγαλύτερη μικρότερη ή ίση αυτής που υπολογίσατε 

στο ερώτημα (α); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με μαθηματικό τρόπο.          

(3 Μονάδες) 

γ)  Δάνειο ύψους Lμπορεί να δοθεί με έναν από τους παρακάτω 2 τρόπους:  

Τρόπος 1ος: Η αποπληρωμή του δανείου θα γίνει με μια εφάπαξ πληρωμή στο τέλος των 15 

ετών με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4%.   

Τρόπος 2ος: Η αποπληρωμή του δανείου θα γίνει με τοκοχρεωλυτικές, ληξιπρόθεσμες δόσεις 

ύψους P για 12 έτη, με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4% επίσης. 

Με τον 2ο τρόπο ο συνολικός τόκος που θα πληρωθεί θα είναι 550 μονάδες λιγότερος από τον 

αντίστοιχο του 1ου τρόπου. Υπολογίστε το L                                                         

(2,5 Μονάδες) 

δ) Δίνεται προκαταβλητέα ράντα που πληρώνει 1 μονάδα για nέτη με ετήσιο αποτελεσματικό 

επιτόκιο i. Η συσσωρευμένη αξία της ράντας στο χρονικό σημείο n-1 είναι 12,00611. Είναι 

επίσης γνωστό ότι (1 + 𝑖)𝑛 = 1,480244. Υπολογίστε το n. Η απάντηση να δοθεί στον 

πλησιέστερο ακέραιο αριθμό 

(2 Μονάδες) 


